

# 习近平对未成年人思想道德建设作出重要指示强调 坚持把未成年人思想道德建设作为战略性基础性工作来抓

合力为未成年人健康成长营造良好社会环境

新华社北京12月15日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日对未成年人思想道德建设作出重要指示。他指出，党的十八大以来，党中央高度重视未成年人思想道德建设，多措并举推动各项工作取得新进展新成效。

习近平强调，新征程上，要落实立德树人根本任务，坚持把未成年人思想道德建设作为战略性、基础性工作来抓，持之以恒用新时代中国特色社会主义思想培根铸魂，健全学校家庭社会协同育人机制，教育引导广大未成年人树立远大理想，践行社会主义核心价值观，养成良好道德品质和行为习惯，努力成为德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。各级党委和政府要加强组织领导，有

关部门和群团组织要认真履职尽责，合力为未成年人健康成长营造良好社会环境。

未成年人思想道德建设工作座谈会12月15日在京召开。会上传达了习近平重要指示。中共中央政治局常委、中央书记处书记蔡奇出席会议并讲话。

蔡奇在讲话中指出，习近平总书记的重要指示高屋建瓴、精辟深邃，具有很强的政治性、思想性、针对性、指导性，要认真学习领会、深入贯彻落实。

蔡奇指出，党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央把未成年人思想道德建设摆在重要位置，习近平总书记作出一系列重要论述和重要指示，深刻阐明新时代加强和改进未成年人思想道德建设的正确方向、职责使命和路径方

法，为做好未成年人思想道德建设工作提供了根本遵循。

蔡奇强调，要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大和二十届历次全会精神，深入学习贯彻习近平文化思想和习近平总书记关于未成年人思想道德建设的重要论述，坚持和加强党的全面领导，落实立德树人根本任务，健全学校家庭社会协同育人机制，教育引导广大未成年人践行社会主义核心价值观，坚定理想信念、厚植爱国情怀、加强品德修养、增长知识见识、培养奋斗精神、增强综合素质。落实学校育人主体责任，坚持德育为先，注重“五育”融合。重视和加强家庭教育，发挥家庭教育的基础作用。积

极营造良好社会文化环境，努力为孩子们创作生产好的文化产品，提供好的文化服务。着力提高网络育人能力，提升未成年人网络素养。促进未成年人身心健康，加快构建未成年人心理健康服务体系。加强未成年人保护和违法犯罪防治，引导未成年人树立法治观念。加强党对未成年人思想道德建设的领导，营造良好社会环境，共同促进未成年人健康成长、全面发展。

李书磊主持座谈会。

中央网信办、教育部、中央广播电视台总台、共青团中央、全国妇联、北京市委宣传部、内蒙古自治区鄂尔多斯市负责同志，未成年人思想道德建设基层工作者代表作了发言。

## 贺电

云南省残疾人体育代表团：

在全国第十二届残疾人运动会暨第九届特殊奥林匹克运动会上，我省残疾人运动员充分展现自尊、自信、自强、自立的精神风貌，顽强拼搏、奋勇争先，在残奥项目比赛中取得85金38银35铜的优异成绩，多个项目实现新的突破，在特奥项目中夺得12金19银29铜。省委、省政府和全省各族人民，谨向代表团所有运动员、教练员和工作人员致以热烈祝贺，表示诚挚慰问！

本届全国残特奥会，云南省残疾人体育代表团参赛规模创历史新高，精彩场面纷呈：冬季项目取得历史最好成绩，“高原力量”闪耀雪原；传统优势项目游泳、田径不负众望，掀起夺金热潮，2个项目打破全国纪录；在首次设立的铁人三项比赛中斩获3金，树立崭新形象；皮划艇项目成为“夺金主力”，在全部24个项目中勇夺13枚金牌；在盲人门球、盲人足球、轮椅篮球、坐式排球等集体项目中彰显“团队精神”，全部荣登领奖台，特别是盲人足球女队首次组队参赛便成功问鼎。你们以昂扬斗志、优良作风和出色表现，生动阐释了中华体育精神和残疾人体育精神，充分展示了我省残疾人体育运动发展的新成就，向全社会传递了积极向上的正能量，全省人民为你们感到骄傲和自豪！

希望你们深入学习贯彻习近平总书记关于残疾人体育事业的重要指示批示精神，全面落实党中央、国务院决策部署及中国残联的工作要求，以此次全国残特奥会为新起点，戒骄戒躁、再接再厉，继续发扬不畏艰难的乐观精神、身残志坚的自强精神，努力推动我省残疾人体育事业再上新台阶，为在中国式现代化进程中开创云南发展新局面作出新贡献！

中共云南省委  
云南省人民政府  
2025年12月15日

## 全国残特奥会在深圳闭幕 云南残疾人体育代表团取得优异成绩

残奥项目夺得85金38银35铜 特奥项目夺得12金19银29铜

本报广州专电（记者 娄莹）12月15日晚，中华人民共和国第十二届残疾人运动会暨第九届特殊奥林匹克运动会在深圳闭幕。经过近10天顽强拼搏，云南省残疾人体育代表团在残奥项目比赛中夺得85金38银35铜的优异成绩，多个项目实现新的突破，在特奥项目中夺得12金19银29铜。

本届残特奥会由中国残联、国家体育总局主办，粤港澳三地首次联合承办，是残特奥会历史上第二次与全运会同年同地举行。本届残特奥会共设46个大项，全国34个代表团的7824名运动员报名参赛，代表团规模和大众项目报名参赛运动员数量均创新高。残疾人运动员们热情奔放、携手追梦，超越自我、勇攀高峰的竞技表现与自强不息、乐观向上的精神风貌，激励并感召着每一个人。

回顾本届残特奥会的精彩赛程，云南残疾人运动员全情投入参与田径、游泳、自行车、皮划艇、赛艇、铁人三项、羽毛球、盲人门球、坐式排球、盲人足球、轮椅篮球、聋人足球、高山滑雪、单板滑雪、越野滑雪及冬季两项共15个残奥项目，特奥游泳、特奥田径、特奥轮滑、特奥篮球、特奥滚球共5个特奥项目和旱地冰壶、飞镖共2个大众项目的比拼。

勇争潮头，云南运动员打破7项全国赛事纪录。正赛期间，在女子100米仰泳S8级和女子100米自由泳S8级的决赛现场，云南女将郑婷婷游出自己的最高水平，在获得该项目2枚金牌的同时，打破2项全国纪录。田径赛场上，余成杰先后夺得男子铁饼F38级和男子标枪F38共2枚金牌，成功打破2项全



第十二届残疾人运动会暨第九届特殊奥林匹克运动会在深圳闭幕  
本报记者 黄兴能 摄

国纪录。男子铅球F64级和男子标枪F64级的2枚金牌被普树源收入囊中，并凭借实力打破全国纪录。老将方自东虽获男子铅球F55级银牌，但是11.62米的成绩也打破全国纪录。

敢为人先，云南运动员在新增项目中大展风采。本届残特奥会首次设立女子盲人足球项目、女子三人制轮椅篮球项目、铁人三项等多项新增项目。云南残疾人运动员在新增项目中表现出色，8名云南足球姑娘一路闯关，在保持5轮赛事全

胜的同时捧起残特奥会历史上的首个女子盲人足球奖杯。铁人三项中，名将王家超带领9名运动员共获得3金1银1铜的优异成绩。女子三人制轮椅篮球老将携新人上阵，最终赢得赛事第三名。

运动会虽已落幕，但追梦的脚步并未停歇。云南省残疾人体育代表团始终秉持坚韧拼搏、奋勇争先的优良传统，充分做好赛事保障工作，让云岭运动员以最佳的竞技状态征战比赛，实现成绩优异和精神文明双丰收。